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Toader 

Consideraţiuni filosofice 
asupra sectarismului. 

Ivirea şi lăţirea sectelor in sânul creştinismului, mi este ex
plicabilă în întregime numai prin cauze endemice. Problema sec
tară este cu mult mai complexă, decât s'ar socoti examinându-o 
în mod superficial. Inserând sectarismul de diferite nuanţe în 
tendinţele generale ale spiritului uman, vom da mai repede, de 
sorgintea lui şi vom cunoaşte mai profund direcţia lui de viaţă 
dela creştinismul genuin. 

Istoria filosofiei constată pe terenul cugetării, în evoluţip 
spiritului omenesc, o vecinică oscilaţiune între concepţiile dua
liste şi moniste despre lume. In sistemele de gândire ale marilor 
dascăli, din diferitele epoce, aflăm elementele componente ale 
acestor concepţii, deşi în variate forme şi sub diferite numiri. 
Sistemele de gândire ale marilor cugetări au influinţat apoi viaţa 
practică, individuală şi socială. Astfel materialismul teoretic ai 
veacului XVIII se consideră drept una din multele cauze ale re-: 
voluţiunii franceze. Tot asemenea pozitivismul secolului al XJX-ea 
influinţează spiritul uman în toate manifestările sale. Astfel dife
ritele ştiinţe particulare iau direcţii noui de progres. Realizările 
tehnice, ca urmări ale ştiinţii pozitive, schimbă oarecum în viaţa 
practică vechea mentalitate, substiiuindu-i o concepţie nouă de 
viaţă, individuală şi colectivă. Se produce în felul acesta în mod 
fatal contrast isbitor între idealismul imanent al creştiuismului şi 
între realismul vieţii practice sprijinit pe rezultatele ştiinţii pozi
tiviste. ' :. ;;' 

Pentruca să nu fim restălmăciţi deschidem o mică paranteza. 
Materialismul şi pozitivismul ca principii de metodologie în dife
ritele discipline ale cunoştnţii îşi păstrează autoritatea dar ca 
concepţii ontologico-cosmplogice nu mai oferă adevărul. 

Omenimea sub influinţa lor cu încetul devine'unilaterală, 
cu privire la concepţia de viaţă. Ocupându-se prea mult de pă
mânt îşi uită de cer. îşi pierde tot mai mult superioritatea spiri
tuală, sinteza generală a vieţii. Omul se simte solitar şi pustiu 
în lume, căci fără un timbru profund etic ce rost mai are viaţa!? 
„Raportul nostru cu realitatea absolută (religiunea) este fundat 
exclusiv pe ştiinţele exacte. Dar nu există nicăiri vre-o putinţă 
de desrobire şi de înălţare, dacă nu vom recunoaşte şi nu vom 
însufleţi o lume spirituală autonomă. Dar religia este singurul 



domeniu de viaţă, care poate pune această 
lume spirituală în plina şi pura ei valoare" 1). 

Drept aceea se'nregistrează pe terenul 
cugetării umane o direcţie generală idealistă, 
la 'nceputul veacului al XX-ea. Ca reprezen
tanţi clasici ai acestei direcţii putem cita pe 
H. Bergson, R. Euchen, Forster etc. 

Curentul acesta general idealist a trecut 
şi pe teren bisericesc şi a produs o reînviere 
religioasă, sub forma sectarisiă. Tot mai mult 
ne întărim în această convingere, mai ales dacă 
se ţine cont de faplul că religiunea, abstrăgând 
dela menirea sa sublimă de legătură mistică 
între creator şi creatură, satisface încă şi exi
genţele filosofice ale masselor. 

Astfel ivirea sectelor, pusă în legătură cu 
tendinţele idealiste ale spiritului uman, ne apare 
drept realizare deşi eronată, dar foarte curi
oasă a misticismului creştin. Din acest punct 
de vedere privit sectarismul se poate socoti 
ca o reacjiune pripită şi p ea puţin întemeiată 
în contra formelor materializate ale spiritului 
creştin. 

In faţa acestor stări, bisericanii ce dato-
rinţă fm putea avea, decât să canalizăm mis
ticismul religios reînviat, in direcţia sănătoasă 
a creştinismului nostru ortodox. Să se ofere 
tot ceeace se poate sufletelor creştine potolind 
astfel foamea şi setea lor după spiritualizarea 
şi interiorizarea vieţii. 

Astfel privită problema sectară ea ne apare 
nu numai ca un pericol şi rătăcire dela Bise
rica străbună, ci ne aminteşte de datorinţa ce 
avem fa(ă de suflete e credincioase în privinţa 
idealizării lor. Astfel vom intra în nota timpului. 
Făcând tot ceeace este posibil în această di
recţie vom scăpa de imputarea mântuitorului. 

„Faţa cerului ştiţi s'o judecaţi, dar sem
nele timpurilor nu le puteţi judeca?". 

Pt. Ştefan R. Lungit 

Nr. 223—1921. 

Aviz oficial. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că 

examenul de cvalificaţiune preoţească şi exa
menul preoţesc .de promovare se va ţine Vi
neri ln ziua de 11 Feb tfarie a. c. în sala de 
şedinţe Consiliului eparhial. , 

Arad/ la 29 Ianuarie 1927. 
Cons epirh. ort rom ă Aradului. 

1. R. Euchen- In]el«sul fi prejul tie|il. op. Arad 

Sărbătoarea celor trei Ierarhi în Arad. 
Onomastica P 8. Sale Episcopului Grigorie 

— Gestul preoţimei noastre. — 
In ziua de trei Ierarhi am prăznuit ziua 

onomastică a P. S. Sale părintelui Episcop 
Dr Grigorie Gh. Comşa, care şi-a luat numele 
dtla mântui ieiaih Grigorie, luceafărul biseri
c i creştine. ' 

Dragostea şi stima de care se bucură P. 
S. Sa în oraşul Arad, s'a observat în biserica 
catedrală, care era la 30 Ianuarie a. c. ticsită 
de lume, care grăoea să înalţe rugăciuni la 
tronul ceresc, pentru sănătatea'şt vrednicia 
bunului nostru părinte, Episcopul Grigorie. După 
set viciul diviii, reşedinţa episcopească a fost 
un adevărat Inc de pelerinaj, pe unde s'au 
perindat la felicitări începând cu dnii prefecţi 
V. B meu şl Tr. Muţiu (dela poliţie) apoi Dr. 
Anghd primarul oraşului, toate notabilnâţ le şi 
conducătorii oficiilor publice din oraşul nostru. 
Membni consiliului eparhial, corpul profesoral 
dtla institutul teologic, apoi un grup mai mare 
de enoriaşi din Arad, s'au prezentat In corpore, 
ln numele acestor institut i a vorb t frumos şi 
cu mult avânt, dl Dr. T. Borş directorul dela 
Seminar, care a făcut o frumoasă comparate 
intre râvna şi apostolatul ierarhului Grgorie şi 
strădaniile de evanghelizare a P. S. Sile pă
rintelui Eoiscop. Aminteşte cu recunoştiinţă de 
foştii Episcop! ai eparhiei noastre cari, au ţi
nut din vremuri apuse, aprinsa candela dra
gostei de limbă şi lege aici la graniţele etnice 
ale românismului. „Azi în 30 Ianuarie, ziua ce
lor 3 leraihi se împlinesc 50 ani de când â 
apărut întâiul număr din „Biserica şi Şcoala" 
zice vorbitorul". P. S. Sa, răspunde emoţionat 
mu ţumind pentru alipirea ce-i arată clerul şi 
obporul eoaih ei noastre şi făcând apel la mem
brii consistorului şi corpul profesoral dela Se
minar, să muncească şi pe mai departe cu 
râvnă şi dragoste, pentru răspândirea luminei 
Domnului. 

In sf. biserică observasem un grup de 
oreoţi, despre cari deduceam că sunt veniţi sâ 
felicite pe părintele Episcop. La oarele 12 şi 
un sfert au sosit la reseduţa episcopească: 
Dr. Ş efan Cioroian şi S. Seculin protopopi, 
orenţi: Tr f , Curuţiu, 'Vermeşan, Beleiu, Dr. 
Felea Biaga, Popa şi Debău cari au p ezentat 
P. S. S^le omagii şi felicitări de ziua ono
mastică şi un frumos ceas de aur. 

In numele preoţimei din eparhie păr. proto
pop Dr. Cioioian, a rostit următoarea cuvântare: 
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Preasfinţite Domnule Episcop! 

P.eabunul nostru Stăpâni 
Deunăzi arh terminat cetirea unei prea frumoase 

cărţi, care conţinea povestea minunată a vieţii a ace
lui om, care a/l străluceşte alăturea de capetele în
coronate. Această figură ilustră este marele bârbit 
de stat Musolini. Admiraţia de care se bucură în 
lumea întreagă acest om o merită pe deplin, fiind că el a 
pus în sfejinicul culturei omeneşu marele x adevâr, că 
un om numai atunci poate vorbi în numele unui po 
por ş'-l poate conduce dacă este una şi aceeaşi cu 
sufletul acestui popor. Musol ni a spus şi spune, c n e 
nu este italian cu trup şi suflet este un duş nan al 
poporului. Teori i le şi nevoile nu este ertat să tulbure 
sau să micşoreze sufletul unei naţiuni, lată de ce crede 
orbeşte naţia italiană in acest om şi de ce se bucură 
de faimă mare şi el şi poporul său. 

Şi dacă este adevăa t , că numai şi numai comuni
tatea de gândire şi de s mţire te unge d e ales al po
porului, atunci P. S. Voastră aţi avut şi av« ţi fericirea 
şi avt ţi această cohd ţie de muncă şi viaţă frumoasa 
ilustra şi fericită. 

P . S Voastră a Ţ i făcut o ţintă clară ş! frumoasă 
preoţimei şt poporului f care este şi departe şi foarte 
aproape deodată. Cine nu e creştin ortodox, nu poate 
face de drept parte din trupul şi sufletul naţijnei ro
mâne, f indcă botezul acestei naţii 1-a făcut biserica 
ortodox*. 

Această tir ta, acest gând v-a as'gurat un loc de 
o deosebi tă /dragoste în iniţ ia preot mei şi a po
porului ortodox, care azi când vă Serbaţi ziua ono
mastică afiaţ fericitul prilej de a vă oferi un mo
dest simbol viz bil al acestei dragoste Noi cari ne-am 
adunat azi aici suntem numai o frântură mică a preo
ţimei dar Vă as'gurăm că azi toţi preoţii şi toţi cre
dincioşii se ro?gâ pentru sănătatea P. 5. Voastre şi 
strigă intr'un glas: Doamne ţine întru mulţi ani pe 
iub.tul şi distinsul Cârmaciu al b:sericei noastre. 

P. S. Sa răspunde; 

Preacucernici Părinţi! Inima mea este foarte m'ş 
cată când văd dragostea Voastră faţă oe mine. Vă 
mulţumesc călduros şi părinteşte şl vă as'gur că acest 
mic cadou în acelaş timp îl privesc de un semn de 
recunoştinţă din partea Voastră si a fiilor mei sufle
teşti şi ca imbold de a-mi jertfi puterile mele şi pe 
mai departe pentru binele bisericit şi a fiilor mei su
fleteşti. 

Vă mulţumesc şi rog pe bunul Dumnezeu să ne 
păzească pe toţi în pace ca muncind împreună să nu se 
poată zice de către nimeni că am fi putut munci mai 
mult şt mai bine spre fericirea bisericii şi neamului. 

Echou la jubileul nostru, i 
„Biserica şi Şcoala" d u p ă 50 arii. 

Am înaitea mea numărul festiv al revistei „ B serica 
şi Şcoala" din Arad, în care, cu intrarea in ac» st an, se 
j i b l e a z ă trecutul unui jumătate de secoUdelà apariţia 
celui dimâi număr al revistei eparhiei Arad* 

Cetind acest număr j bl lar , văd înaintea mea f gu
rile stinse ale generaţiei de atunci, oamenii cu sufletele 
legate de cultura bisericească, pe cari am ajuns sâ-i 
cunosc în plina şi î bâtrânira lor activ tate. Un sfert de 
veac şi mai bine d< când citesc aceasta revistă. 

G ndul mi se opreşte asupra nepretenţioş'lor ei in
ternei» tori O mână de t n TI însufleţiţi dintre elevii 
institutului teologic din Arad, scot revistă „Sper^nţia", 
fâcându-se prin aeeasta întemeietorii celei dintâi re
vistei de cultură bisericească aici în A d e a l . A . est or 
tineri eniusiaşti le revine onorifica ctitorie a revistei 
epa iha le delà Arad. Din „Speranţia" studenţilor tineri, 
din „Lumina" prrfesorilor bărbaţi s'a întărit „Biserica 
şi Şcoala". Din duhul celor două reviste începătoare, 
susţinute fără ajutor oficial, ci numai de entusiasmul 
sacru şi fecund al studenţilor în t e o l o g e , iese după 
şapte ani de muncă asiduă revista sub numirea sim
bolică de „Biserica ţşi Şcoala". 

Câtă inimă, cât suflet, câtă voinţă şl câtă energ'e 
în tinerimea d e atunci! Aceste cal tăţt cultivate diii 
tinereţe îi face ca ei să rămână multă vreme, ca cei 
mai de valoare şi productivi redactori şi colaboratori 
la „Biserica şi Şcoala". Studiile teologice şi limbistice 
scrise cu multă temein>cie şi iscusinţă de profesqrul 
Vicenţiu Mangra, tratatele de teologie pract că şi istorie 
bsericească scrise de Aron Hamz e a , sfaturile de pas-
toraţie ale bunului povăţuitor C Gurbanu; scrisul plin 
de vi iţă şt căldură al Presf nţ tului nottru episcop 
Roman, au împodobit multe decanii coloanele revistei 
„Biserica ş ! Şcoala". Printre articolele de ştiinţă ale 
profesorilor se amestecau încercările elevilor, d scutii 
folositare din parte* partea preoţilor eparhiei asupra 
problemelor din viaţa pastorală delà sate, aşa că „ B i 
serica ş' Şcoala" era refiex'a limpede şi curată a vieţii 
spirituale dm eparhie era s rlsul trăit de toţi aceia, 
cari cu graiul şi cu condeiul, cu cuvântul şi cu faptul 
munciau în sli jba bisericii iui Hnstos şi a neamului 
era locul de întărire al gândirii tuturor elemetelor 
dornice de muncă intectuaiâ, eş te din şcoala teologica 
delà Arad. 

Până mal Ieri şl noi fiii Bihorului, azi credincioşi 
ai Episcopiei reînfiiţaţe aici în Oradia, eram fiii epar
ii ei Aradului. D>n scrisul revistei „Biserica ş Şcoala" 
ne-am încălzit şi inspirat şi noi multă vreme, luând 
îndemnuri şi putere pentru munca noas tă pastorală. 
Era orgmul de legătură între noi preoţii, prin care ne 
indeletniciam şi cu scrisul, pentru a ne veni în ajutor 
reciproc în soluţionarea problemelor din viaţa prea-
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ţească şi căutarea de mijloace productive iu munca 
din via Domnului. 

Noi preoţd din reînfiinţată eparhie a Orăzii, decenii 
de-a rândul am lucrat la zarea de lumină ce străbătea 
in casele noastre prin şirele din coloanele restei „ B i 
serica şi Şcoa la 8 . Era o vreme, când singură aceasta 
revistă era p e masa bătrânului preot din B hor, şi 
singură ea ţinea locul altor gazete ce nu-i da mâna 
să le aibă. Era o vreme când prin stilul ei cuminte, 
figurat, din discuţiile asupra unor probleme bisericeşti» 
singură ea ne mal deştepta conştiinţa naţională cu o 
nădejde de viitor mai bun. 

Aceste consideraţii de recunoştinţă faţă de înte
meietorii, scriitorii şi susţinătorii organului „Biserica 
şi Şcoala", ne face ca din tot sufletul să ne alăturăm 
lă bucuria cu care sărbătoresc arădanii jubileul de 50 
ani de existenţă al revistei lor. 

Salutul nostru este cuvânt de întărire pentru 
susţinători; cuvânt cu dorinţe de mari succese pentru 
redactori în viitor, ca să poată avea mulţumiri după 
străduinţa şi râvna ce l i -o cere sufletele vechilor an
tecesori. Şi mai pe sus de toate: cuvânt de îndemn 
şi inspiraţie pentru ' studenţii de azi ai seminaritor, 
institutelor, academ ilor şi chiar a facultăţilor noastre 
teologice, de a continua în spiritul întemeietorilor revi
stei jubilante, desăvârşind opera lor. 

Oradea, Ianuarie 1927. ' 
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Legea Românească. Prot. Z'haria Moga. 
consilier eparhial. 

Sinagoga în care a predicat 
Hristos. 

— Desgropări senzaţ onale ale unui 
archleolog englez. ~-

Dorul de a cunoaşte trecutul de mult apus, 
a cuprins ca o formală beţie pe archieologi şi 
cu deosebire Palestina este locul, unde archi-
eologii lucrează cu diligenta cea ma intensivă. 
Nu mai puţin ca 11 exped.ţii ştienţiice, dife
rite reprezentanţii a 7 naţiuni, iau parte la lu
crările de desgropare, a căror rezultate pătrund 
din când în când în presa mondială. 

Dela Dan în nord, până laaBerseba în sud, 
târnăcopul cercetătorului răscoleşte pământul 
palestinean ridicând din întunericul straturilor 
de "pământ monumente istorice de valoare, cari 
ne permit să pătrundem în istoria ţării sacre. 

De cea mai mare importanţă sunt desgro-
pările ce continuă In momentul de faţă în locali
tatea Capernaum, căci aproape de un mileniu 
încoaci se ceartă savanţii lumii Întregi asupra 
situaţiei faptice a Capernaumului. Până bine de 

curând aceasta chestiune nu era clarificată de 
loc şi nu se ştia, că propriaminte unde se află 
îngropat oraşul în care Hristos şi-a clădit că
minul său după-ce a fost alungat de bărbaţii 
din Nazeret. 

Două puncte sunt eruate deja şi anume: 
Minieh, care se află la jumătate de drum între 
malul apusean al lacului Genezaret şi Teli-Hum. 

La Minieh se găsesc nenumărate ruine 
Cari acoperă distanţe mari. Şi Teli-Hum are 
ruine cari se întind în lungime pe o distanţă 
de o jumătate milă engleză, iar în lăţime de 
un pătrar de milă. 

Savanţii competenţi în aceste chestiuni n'au 
căzut încă de acord care din aceste două 
puncte reprezintă vechea cetate Capernaum. 
Cercetări mai precise făcu'e de către archl-
ologul dr.. Pere (Mail , preşedintele lui «Pa 
lestine Society" au dat ca rezultat că Teli-
Hum a fost zidit pe ruinele vechiului Caper
naum. Acest savant care din nenorocire a fost 
grav rănit într'un accident de automobil, a găsit 
resturile unui edificiu, ce a fost clădit în stilul 
roman corintinean în primul secol al erei creş 
tine. Predominează părerea, cumcă acest edi
ficiu era sinagoga în care a predicat Hristos. 
Concludând din chipul şi felul ruinelor, se pare, 
că un cutremur de pământ a distrus templul. 
Acela a fost zidit mai ales din piatră caica-
roasă albă, care aminteşte în structură mar
mora, într'o lungime de 75 de picioare şi lă
ţime de 45 cu ziduri exterioare din blocuri 
mari de piatră masită. In direcţie de sud spre 
lacul Gilileian templul avea trei porţi. Funda
mentul coloanelor mai există încă, pe când 
coloaanele s'au prăbuşit. Resturile de coloane 
sunt opere de artă cu capiteluri minunate şi 
cu alte ornamene. Sub ruine s'a aflat un mare 
bloc de piatră cu o adâncitură In forma unei 
oale de mână. Probabil, că tocmai acest or
nament de sculptură va fi determinat pe Mân-
tu'torul de a pronunţa memorabilele cuvinte: 
„Părinţii voştri au mâncat mană în pustietate". 
Pe altă piatră se găseşte un relief care repre
zintă o scenă rej'gioasă de mare reputaţiune. 

Nici unul din aceste blocuri de piatră n'a 
fost mişcat din loc aşa, că s'a luat hotărârea 
de a restaura sinagoga tocmai pe locul acela 
unde ea se aflase la început. Călătorii, cari 
vor vizita peste cât-va timp locurile sfinte, le 
va fi dat să vază templul restaurat, în care a 
predicat când-va Mântuitorul Isus Hristos. 

Tradus din „Temesvarer Zeltung" din 2 Decemvrie 1926. 
Sânnicolaul-mare, la 16 Decemvrie 1926. 

Ncolae Fizeşianu: 
protopop œil or i rom, tn rett. 



tulipanul baptist. 
Simbolul al unei stăpâniri străine, cu porniri vrăj

maşe împotriva fiinţei şi unităţii neamului nostru, îl 
vedem şi astăzi cocoţat deasupra fronttspiciului„ casei 
de rugăciune" baptistă din Pecica. Sub patronajul lui, 
curente subversive de contrabandă cu tendinţe centri
fugale, sprijinită fiind de finanţa Internat onalâ, au răs
pândit în trecut şi răspândesc şt astăzi otravă sufle
tească, aruncând mărul discordiei între fiii ace-
luiaş neam. 

Ca români ne sfidează ce-i drept, dar constitue 
şi o gravă Impietate faţă de Crucea Mântuitorului 
Hristos. Se poate ca veninul să înlocuiască într'un 
organ circulaţia sângelui? Dar se poate o buruiană să 
substitue locul şi puterea Crucii mântuitoare? Cred că 
este chiar absurd să îndrâsntşti măcar să faci o com
paraţie între veninul unei burueni şi sângele Crucii lui 
Hristos, Domnul nostru. 

Cu toate aceastea, sunt fraţi de-ai noştri cari nu 
înţeleg şi ceea ce este şi mai dureros, nici nu prea 
vreau să înţeleagă acest lucru. Nu vreau, — deşi 
se dau mari dăscăli ai Scripturilor sfinte — că în N . 
T . se vorbeşte aproape pe fiecare pagină despre puterea 
crucii, fără să se facă nici vreo aluzie la semnul lor, 
la . . . tulipán. Gravă rătăcire, — care mai are şi al 
doilea asoect. Tu lpanu l a fost, poate este şi astăzi 
floarea favorită a vecinilor noştri unguri, ch'ar slăbi
ciunea lor. Fie, dar sub masca ei să nu ascundă otravă 
pentru suflete nevinovate. Cu ce scop ştim, dar c u c e 
drept mai stă şi astăzi, fie şi chiar pe o casă de ru
găciune a unei comunităţi baptiste, clădită în a. 1909, 
de către comunitatea baptistă din Budapesta, a cărei 
proprietate şi este — în vremuri vitrege, d>n bani stră
ini şi cu o destinaţie suspectă. Nu ne sf dează oare 
Ia noi în casă şi oare nu ne mustră pentru indolenţa 
noastră? Ce zic la aceaste autorităţile civile şi militare, 
cari în primul rând sunt chemate la răspundere pen
tru astfel de absenţe nejustificate dela datorie, şi cari 
«unt ob lga t e ca alăturea de munca asiduă a preoţilor 
şi învăţătorilor, să vegheze şi ei la căpătiiul acestui 
neam, nedreptăţit în trecut şi subminat în prezent. 

Nu suntem animaţi de sentimente şoviniste, — 
toleranţa bine una dintre trăsurile fundamentale ale 
sufletului românesc, — dar nu se poate ca în ţara 
românească, să permitem cuiburi de stricăciune, cari 
să ne păteze fiinţa şi să ne altereze conştiinţa, dedată 
ncă din vechime cu mirosul de bună mireasmă a bu
suiocului nostru tradiţional şi nu cu înţepături de tulipán 

Bapt ştii nu simt şi nu înţeleg aceata şi preferă 
protecţia îndoelnică, simpatia interesată, si amestecul 
nelegitim al străinilor jn casa neamului nostru, decât 
să fa:ă front unic cu toţi fiii neamului şi ţării noastre 
în faţa pericolelor ce ne ameninţă, ştiind şi cunos
când că unirea face puterea unui neam şi desbinarea 
care aduce slăbire, desechilibru şi prăpăd. 

Noi în faţa rătăcirei lor, venită în urma miopiei 
lor sectare, „care mereu îi mână şi vecinie îi pogoară", 
î< cheamă întotdeaua şi din toată inima, să se întoarcă 
la vatra părăsită a credinţii străbune care mereu ne 
luminează şi în veci ne mântue.şi înălţă. 

Ii aşteptăm şi-i chemăm la sinul matern al B i 
sericii neamului, cu aceeaşi bucurie şi dragoste, cu care 
şi aştepta bătrânul tată, pe fiiul rătăcit din Evanghelie. 
Dar ei întârzie dela chemare. Uită, -că toate uneltirile 
rele împotriva neamului şi bisericii lui sunt puse la 
la cale de răuvoitorii şi duşmani noştrii ai tuturora, 
străduindu se pe căi şi nrjloace să ne desbine, con
secvenţi fiind principiului: „divide et impera". 

Fraţilor nu vă lăsaţi amăg ţ>! Au mai spus şi 
alţii, repeţim şi noi: banul străinilor nu poate să fa
vorizeze interesele noastre naţionale, iar diogostea as
cunsă ce ne-a arata, este „umbra spinului" şi sărutare 
de vânzător şi trădător. 

A ' e ţ i preoţi cu inimă şi pricepere cari vă păs
toresc şi vă învaţă cu toată dragostea, — în Pecica 
se rostesc anual,*pe amvon, la morţi, cununii, etc! afară 
de catehizaţia sistematică ce se face cu tineretul şco
lar şi cu ucenicii, — peste 150 de predici. Arătaţ i - Ie 
şi voi aceeaş alipire şt ascultare, ca nu întru „suspinare 
să-şi împlinească chemarea, de sfătuitori provătuitori 
şi duhovnici ai sufletelor voastre. Ascultat'-!, pentru-
că glasul lor de părinte duhovnicesc niciodată nu vă 
învaţă lucruri şi nu vă orintează pe drumuri, cari duc 
la prăpastie, ci totdeauna virtuţi productive şi cons
tructive, ca iubirea/frăţia, pacea şi mai ales pocăinţa, 
pe care voi o înţelegeţi atât de greş't, care fac tăria 
neamului şi razimul Bisericii, până când străinii pro
p a g ă ura şi răzvrătirea, cari învrăjbesc şi tulbură, slă
bind în felul acesta energia de rezistenţă a neamului 
şi anihilând autoritatea de drept divin a Bisericii lui 
lisus Hristos, Mântuitorul nostru. 

Vin la voi aţâţa proroci mincinoşi, cari se dau 
drept „administratori ai tainelor lui Dumnnzeu", cău
tând ca prin vorbe dulci şi promisiuni ademinitoare, 
să vă rătăciască dela dreapta credinţă. Nu-i urmaţi ia 
pierzare. P r imţ l cuvintele înţelepte ale d. N Iorga, şi 
le trăiţi în viaţa voastră, cari dealtfel ne grăesc spre 
cuminţenie şi învăţătură tuturora, cari sună astfel. 

„Nu căutaţi în gura omului, ci în fata lui. Inţre-
baţi-1 cine e, ce a fost (mai ales ce a fost), cu ce se 
ţne, (din ce munca), ce dovezi de drag>ste a dat ţă
ranului, ce a jertfit dela el. (nu ce fâgădueşte dela 
altul). Fa.eţi lucrul acest şi ve,ţi ajunge la un mare f o 
los. Veţi fi izgonit ispita de la casele voastre şi supt 
pielea de oaie veţi găsi pe lupul care urlă a pustiu în 
lungul şi largul ţării". 

Aşa se cunosc oamenii, aşa se clarifică şi verifică 
propoveduirea lor dacă este făcută în duh şi adevăr. 
Faceţi şi voi cu oaspeţii voştrii nepoftiţi aşa. şi uşor 
îi veţi putea demasca. Şi veţi părăsi atunci tradiţia 
veninoasă a tulipanului, şi o veţi înlocui, ornamenta cu 
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busuiocii nostru, iar ca certitudine religioasă cu crucea 
Mântuitorului Hristos, care astăzi vă apare ca o nebunie 
iar mame ori poimâne, ca puterea lui Dumnezeu' 

Pecica. 

Ilar Ion V. Fe'ea 
candidat de preot. 

Cea mai ueche imagine 
a lui lisus Chrisfos. 

La începutul anului 1910, câţiva arabi săpând 
un puţ în Antiohia. (Asia M V ă ) au descoperit un te
zaur ascuns într'o scorbură. Se afiau aici două potire 
de argint, două cruci bizantine şi d ferite alte obiecte 
dintre cari cele mai noui păreau că datează delà sfâr
şitul veacului al V l l e a . După toate probabiliiâţ le, 
obiectele acestea preţioase aparţinuseră marei basilici 
din Ant ioha, ridicată de către Împăratul Constantin 
în anal ¿41. In timpul persecuţiilor creştine, în spe
cial în secolul al IV-lea. sub iulian Apostatul şi în 
timpul invaz ilor celor doi Korsu d<n dinast a sasa-
nidâ a persanilor, adică în anii 528 şi o l 1 bazilica 
aceasta fusese nevo'tă să-şl pună la adăpost toate 
obiectele sale preţioase. Abtfel se explică descoperi
rea acestui tezaur de către arabi, răscumpărat acum 
de doi colecţionari din Paris şi N e w - Y o r c . 

O re l c v ă in teresantă . 

Relicva cea mai interesantă a tezaurului este un 
potir de argint de vre-o 19 centimetri şi cu un dia
metru de 15. 

După ce a fost curăţat cu îrtgr'fre de rugina 
cel acope'rea, potirul acesta a fost trimis la New-York . 
unde se află şi acum El a fost studiat amănunţit de 
către doctorul G A . Eisen, delà Academia de ştiinţe 
din California, care i-a consacrat o monografie în 
două volume. Ceeace constitue valoarea nepreţuită a 
acestui potir e că poseda cea mai v/xhe reproducere 
i.onografcă cunoscută a figurei lui Csrist. Se crede 
că această imagine este opera unui artist, care a fost 
contimporan cu lisus. 

Cupa propriu zisă a potirului este de argint ru
dimentar lucrat, dar ea e Invelită'întro foaie dm ace-
laş metal, foarte f n cizelată. Piciorul este tot de ar-
gmt, dar fără nici o ornamentaţie, aşa cum se mai 
găsesc în timpul primelor două secole ale imperiu
lui roman. 

B iza este împodobită cu mot 've de frunză. D i 
ferite animale simbolice — porumbei, un melc, un 
fluture, o l*custă etc. se îmbină cu această ornamen
taţie, în vârful cupei se află o gherlandă de flori de 
lotus. Dar partea cea mai interesantă a potirului sunt 
douăsprezece personagii aşezate câte şase pe fiecare 
parte şi grupate în jurul a două figuri centrale. Una 
din aceste figuri se află pe ţaţa anterioară, cealaltă 

pe faţa posterioară a potirului. Figurile cari încon
joară cupa înfăţişau pe cei doisprezece a post >li, iar 
cele două f g u ' i centrale n'ar fi decât lisus ChHstos 
in două epoci ale vieţii sale: în t mpul când predica 
şi'n timpul când era adolescent. 

Una înfăţ şează pe Chnstos pe un tron, cu un 
miel la picioare. Duhul sfânt pluteşte de-asupra 
capului său şi, în gh rlanda de flori de lotus, 
care slujeşte de ch'-nar, se afiă o stea, amintind 
pe aceea a magilor. Braţele sale sunt deschise în 
for" ă de cruce, Mâna sa dreaptă e înt nsâ spre o 
tavă pe care se află doi peşti, şapte pâini şi pe cât 
se poate distinge, un spic de g-âu şi câteva frunze 
de palmier. La picioarele lui. un vultur simbolizează 
ooate imperiul păgân pe care l'a învins creşt mzmul. 
Pe partea cealaltă a potirului, Isus are înfăţişarea unui *• 
tânăr de vre-o doisprezece sau cincisprezece ani, 

, Când a fos t făcut pot i rul . 
Doctorul Esen s'a silit în deobşîe să fixeze e-

poca acestui potir. Forma sa e caracteristică, şi stilul 
acesta se mai regăseşte în pcturi le murale delà P o m 
pei, anterioare deci anuiui 79 şi pe diferite monede 
de argint datând din timpul asediului delà Ierusalim, 
în anul 70. 

INFORMAŢIUNI. 

Oist ncţie cu brâu roşu. Cu ocaziunea zilei Sale 
anomastice la Tre i Ierarhi, P. S Sa Episcopul nostru 
Dr. G i g o r i e Gh. X o m ş a a acordat facultatea de a 
purta brâu roşu următorilor preoţi, loan Stana din 
Comlăuş, Silviu B chtceanu din Nerău, D i v i d Von 'ga 
d*n Ghiroc, Fortunat Murăşan din Babşa şi Gheorghe 
Todan din Fibiş. Dorim ca această distm.ţ e să fie 
un stimulent pentru o muncă şi mai asiduă în orga-
nizmul biserlcei noastre. 

Cununie Duminecă seara în ziua de Trei Ierarhi 
s'a ce'tbrat în catedrala din Arad cununia D-şoarel 
Delia Lazar cu inginerul Alexandru Râu. Naşi au fost 
doamna şi domnul Ministru V. Goldiş. 

Dorim tinerei părechi viaţă lungă şi ferictă 

Dl. Ministru Goldlş în Arad. In ziua de Trei I e 
rarhi au sos t în oraşul nostru di. M nistru G j ld i ş cu 
doamna. Dl M nistru à v z tat pe P. S. Sa părintele 
Episcoo şi consiliul epaih'a 1 , iar Marţi seara în 1 
Februarie s-a înapoiat la Bucuteşti. 

Revenire la ortodoxie. La sărbătorile Naşterii 
Domnului d o anul 1926, preotul nostru din Şiclău G 
Monta , a botezat în sf. biserică pe fiul baptiştilor Gh" 
Frâtean şi Fma-e Lenea. Tinărul a primit în botez nu
mele Gheorghe. La actul acestei sfinte taine au asis
tat o mulţime mare de credincioşi, cart s-au bucurat 
mult de venirea tinerului Gheorghe la religia adevă
rată, urându-i mult bine şi noroc ia viaţa crestinescă-
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Prinos lui Vasile Stroescu. La 30 Ian. a. c. ziua 
sf. Ierarhi: Vasile, Gr gorie şi Ioan, în capela interna
tului de fete o r t rom. din loc, s'a săvârşt sf Litur
gie împreunată cu Parastas, fungând păr. Aurel Pârvu 
funcţ conz. eparhial. . 

Parastasul s'a celebrat întru memoria marelui f i
lantrop basarabean: Vasile Stoescu. Mulţumită dona-
ţiunei de lOJOOi cor. pusă la dispoziţia Reuniunej 
femeilor ort. rom. din Arad, t 'a putut ridica acest pa-
tizion, în care se adăpostesc astăzi 120 eleve de 
scoală. Terminat fiind parastasul, părintele fungator, 
prin cuvântarea adresată elevelor, evidenţiază nemăr
ginita dragoste de neam a marelui mecenat, manifes
tată prin bogatele dăruiri de 1 003000 cor. efeptuite 
b sericilor şt şcolilor di Basarabia şi Ardeal între anii 
1908-1911, 

De încheiere părintele apelează la sentimentul 
de recunoştinţă al elevelor, fjţâ de marele binefăcător 
al cărui sufiet planează şi ocroteşte acest institut, în
credinţat inţtleptei conduceri a D-şoarei prof şi dir. 
Tulia Bogdan. 

Ecteniile sunt urmate de răspunsurile corului 
elevelor din internat, sub conducerea D ; soarei prof. 
Eugenia P*pp. 

C O N C U R S E . 
In baza rezoluţ'unii Venerabilului Consiliu epar

hial Nr. 3407 - 926 respeciive 5361 926, pentru in-
deplinirea parohiei Hodoş tractul Belinţ, se publică 
concurs cu termen de 30 zile delà prima publ care 
în organul oficial „Biserica şi Şaoala". Rrtributiunile 
preoţeşti sunt: a ) '61 y g pământ arător, b ) Delà fie
care număr de casă ¿0 1 tri b icate , parte grâu parte 
porumb, c ) Stolele legale, d ) Casa parohială cerând 
o reparaţie radicală, comuna bisericească se va în-
gr j i de locuinţă. Alesul va avea să catehizeze la 
şcoala primară din loc. Dările către stat, judeţ şi co
mună pentru pământul pe care. îl are în folosinţă, 
privesc pe noul ales. Parohia fiind de cl. III, delà re
curenţi se cere să aibă cvalificaţie preoţească cores
punzătoare. Delà recurenţi se cere să-şi înainteze ac
tele adjji tate în regulă în termenul concursual of 
protopopesc din Bel nţ şi să se prezenteze în acest 
termen, cu lnvo rea şefului tractual în sf b serică din 
Hodoş spre a se arăta poporului. Cei dm altă dieceză 
vor avea să prezinte şi încuviinţarea Prea Sf. Domn 
Episcop eparhial de a putea concurge. 

Ia înţelegere cu conducătorul oficiului protopo
pesc ort. rom. din Belit ţ. 
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Mulţumită publică, 
In numele credincioşilor din parochia ort. rom. 

Ociu, protopresbiteratul Hălmag u, vin şi pe aceasta 
cale da a aduce mulţumită Mult Oonoratului Domn 
Prefect Vasiiie Boneu, care a sprijinit rugarea biserl-
cei ort. rom. cu frumoasa sumă de 8000 Lei adecă 
opt mii Lei, care sumă să se întrebuinţeze pentru re
novarea fundamentului bisericei din O jiu. 

O^iu la 26 Ian. 1927. 
In numele parohiei: 

Vasiliu Giurgiu, 
preot ort. rom. 

Ce să c i t i m 

St Bezdech1: „B jcâ ţ i alese din opera Sf. Atanade cel 
mare". Pag. 139 L t i oO — 

/. /. Beleuţă: „Convorbiri as pra legăturilor bisericii cu . 
credincioşi" . Pag. 146. Lei 15.— 1 

E. Beftex: „Creştinismul şt studiul naturii" (traducere). 
P*g. 298 Lei 45.— 

M. A. Gilnev: „Combaterea sectelor raţionaliste" V o l -

I — I V . Pag . 239 Lei 6 0 -

A. F. Mniowy - Crişanu: „Comentariul asupra epistolei 
Sf. Apostol Pa vel către Evrei". Pag 216 Lei 50 .— 

N . Colan; „La luptă dreaptă" (un capitol de strategie 
misionară). P a g 43. Lei 15 — 

N. Colan: „Sf. Pavel către Fiiimon". P a g 3 t Lei 10.— 
Fr. W. FoersUr N. Colan: „Hristoş şi viaţa ome

nească". V o ! . I Pag. 2o4. Lei 6J.— 
Dr. Gfi, Comşa: .Câ'ăuza şi combaterea aectelor". 

Pag. 126 Lei 2 5 . -
Corelli— L. Cosma: „Varava" . Pag. 395. Lei 60 — 
A. C. Cosma: „Când şi unde se poate începe evangse-

lizarea ort." P a g 35. Lei 20 — 
Dr. Gr. Cristescu: „Capernaume! Capernaumel" P a g . ' 

luO. Lei 2 a — 
Dr. Gr. Cristescu: „Eapte şi orientări creştine". P a g . 

102 Lei 30 -
Dr. Gr. Crltescu: ,Că i l e de urmat pentru răspândirea 

învăţăturilor creştine în popor". Pag. 22. Lei 5.— 

Dr. Gr. Crstescu; „Sinteze etico sociale", Pdg. 109. 
Lei 40.— 

Dr. Gt. Cristescu: , U i capitol de plmenică or todoxă. 
P a g 78. Lei 30.— 

Dr. Gr. Crist/scu: „ M a l aproape de T ine Doamne*. 
Pag 320 Lei 100 — 

Dr. Gr. Cristescu'. «Percepţ ia misterului*. Pag. 39. 
Lei 20.— 

Dr. Gr. Cristescu: „Pentru înviorarea entuziasmului 
pastoral". Pag 60. Lei 30 — 

Dr. Gr. Cristescu: „Slujba ta, f i - o deplin". Pag. 9 4 
Lei 50.— 
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/. Dănciiă: „In slujba neamului prin evanghel ie 8 . 
Pag. 2U0. Lei 50.— 

/. Dănciiă: „Vrghează" , — cuvinte creştineşti către 
tineret. Pag. 157. Lei 63.— 

Dr. I. Felea: „Simboluri liturghice". Pag . 76 Lei 25 — 
C, lom seu: „Inima e cârmaciul minţii". Pag . 200. 

Lei 7 0 . -
G. Galaction „Piatra din capul unghiului". Pag . 

111. Lei 50 — 
Dr. V. Gheorghiu: Epistola către Romani*. Voi . I. 

Pag. 74. Lei 50.— 

Dr. V. Gheorghu: „Epistola cătae romani" Vo i . I I . 
Pag. 171. Lei 50,— 

Gh. I, Ghia'. „împărăţia Iui Dumnezeu". Pag . 86. 
Lei ¿0 — 

Arhtm P. Moruşca: „Cuvântul Iul Dumnezeu şi suf
letul omului". P . g 84. Lei 10 — 

Pr. P. Mor usca: „Feminism şi feminitate în lumina 
Evangheliei". Pag . 188 Lei 30.— 

f Nicodcm: „Noul Testament". Pdg 6Jo. Lei 50.— 
Sheldon: „Adevăratul preot". Pag. 260. Lei 40 — 
Peirov: „Ua păstor Mode l" . Pag . 224. Lei 70 — 
Q da-Păunescu: Dvoluţia şi ştiinţa". Pag 183. Lei 40— 
Popescu: „Părintele Ilie Duhovnicul". 105 Lei 25 — 
Dr. N. Popovici: „Manual de drept bis. ort. oriantal". 

Pag. 32. Lei 90.— 
Sandoveanu-Pătrăşcanu: „Din vieţile sfinţilor". Partea 

I. Pag . 262 Lei 45.— 
Sandoveanu-Pătrăşcanu: „Din vieţile sfinţilor". Partea 

II. Pag 25J Lei 80.— 
Arhlm. Scnban „ C e l * 4 evanghelii în ana singură". 

Pag 296- Lei 80.— 
Dr. S. Stanca: „Contribuţia preoţimii Române înrăsbo-

iul întregirii neamului". Pag. 179. Lei 60.— 
Pr. Ţincoca: „Catehismul creştin ortodox". Pag. 202. 

L H 40 — 
Pr. Vmt'lescu: „Cultul şf Ereziile". Pag. 180. Lei 7 0 . -
M tropotit Ch. Ventamin: „Efrem Sirui". Pag . 111. 

Lei 130 — 
Metropola Ch. Veniamin „Urmarea lui Isus". V o i . I, 

H, III, IV, V . Lei ' 3 0 . -
Pr. I. Trfa: „Cetiri şi tâlcuiri din Bibl ie" . ( 3 cărţi). 

Lei 36.— . 
Pr. I. Trifa: „Tâlcuirea evanghelilor Duminecilor de 

peste an". ( 3 că ţ ) . Lei 50.— 
Pr. 1. Trifa: „Adânciri în evarghelia Mântuitorului". 

Lei 1 0 . -

Pr. I Trifa: „25 poveşti morale". Lei 10.-

P r e d i c i . 
Episcop Gr. Gh. Comşa: 

2<s8 Lei 100.— 
Episcop Gr. Gh. Comşa: 

„Veniţi la Hristos". Pag . 

•Predici". Pag 111. Lei 25.— 

Diacon Gh Comşa: „Pentru neam şi l ege" . Pag . 182 
Lei 3 5 . - -

Prot. V. Gan „UşUe pocăinţii". Psg . 142. Lei . 40 -
Pr. Gh Maior: „Pes te G j igo ta" . Partea II . Pag . 83, 

Lei 2 0 -

B I B L I O G R A F I E . 
Adrian Pascu: Irena (comedie drama

tică în 3 acte), biblioteca „Semănătorul" Nr. 
148—149. Arad. Preţul Lei 15. 

Deşi tânăr, scriitorul Adrian Pascu are în 
urma sa o bogată şi variată activitate. L'am 
întâlnit în schiţă şi nuvelă, închegând bucăţi 
remarcabile. 

Ttrenul pe care îl prevedem însă suc
cese continue, este teatrul. Piesele jucate până 
în prezent i-au adus multe laude şi sufragiile 
repetate ale publicului. 

Comedia dramatică „Irena*, premiată de 
Teatrul Naţional din Iaşi, va însemna pentru 
tânărul scriitor, un succes mai mult, într'o as 
censiune pe care i o dorim, continuă. 
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